Pucro Manuecku, ®OH, Ckomnje
3npasko lBerkoBckn, ®OH, Ckonje

MATEMATHUYKA THAYKIMJA |1

Bo mperxomHMOT Opoj ce 3am03HaBME CO METOMOT HAa MaTeMaTHIKa WHAYKIHja
U pasriieilaBMe HEKOW HEeroBH NPHMEHH BO anrebpara. Bo HaTamomHHTE pasrienyBama
Ke TIOKa)xeMe KaKo MaTeMaTHYKaTa WHAYKIHja MOXKe Jla ce MIPUMEHH BO Te€OMETpHjaTa.
[TpuToa, ke BUIUME KaKO OBOj METOJ] MOXKE J1a C€ UCKOPUCTH BO T€OMETPUCKUTE 3aauu
3a IpecMeTyBame. Ke pasrie/iame HEKOJIKy TIPUMEpH.

.. n
Ipumep 5. Ilpecmeraj ja cTpaHata @,, Ha MPaBHICH 2 — arOIHKK, BIHIIAH
BO KpY)KHHIIA cO paguyc R .
n
Pemenne. 3a N=2 mpaBWIHKUOT 2 — aroJHUK € KBaJpaT, 11a 3aT0a HEroBaTa

CTpaHa € a = R+/2 . [ToHaTaMy, aKo ro HCKOpHCTHME LpTex 1) Haorame:

azn 2 azn 2
Ay = %+y = %+(R—x)
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On npeTXoHO U3HECEHOTO CIIeyBa AeKa CTpaHaTa Ha
NPaBIIHKOT OCYMarojHUK BIMIIAH BO KPY)XHHIA CO
pamuyc R e

2
ag :\/ZRZ —ZR\/RZ —@ =\j2R2 —ZR#% —J2R2_R22 =R\2-2 .

AHaJorso ce IMMOKaXyBa A€Ka CTPAaHUTEC HAa MPABUIHUOT HMICCHACCETAIOJITHUK U ITPpaBUII-

upt. |

HUOT 32-aroJIHWK BIUIIIAH BO KPYKHUIIA cO paanyc R ce:

a5 =R2-\2+2 u a32=R\/2—J2+\/2+\/§,

COOABETHO. 3aToa MNpUpoOaHO € Aa MpEeTHOoCTaBUME, JICKA 3a CeKOj n>2 CTpaHaTa a

2n

Ha TIPAaBUIIHUOT 2n — aroJIHUK, BIIMIIAH BO KpPYKHHLA CO paanyc R e JaaceHa Cco

¢dopmynara
an =R\/2—«f2+\/2+...+\/5 . )

n—1 kopeH

KopucTejku To MpUHIMIOT Ha MaTeMaTHYKa HHAYKIHja Ke TOKakeMe Aeka GpopMmyrnarta
(2) e Touna 3a cexoj N>2.



a) JacHo, ¢popmynara (2) Baxu 3a N=2.
6) Hexa nmpernocraBumMe neka (2) Baku 3a HEKOj mpupozaeH o6poj n>2. Cera,
oxa (1) cnemysa

a2,
a2n+1=\/2R2—2R\/R2—%: 2R% - 2R RZ—%(R\IZ— 221 2)?

n—1 xKopeH
=R [2-2 fi-1(2- 2+«/2+...+\/§):R\/2—«/2+\f2+...+\/§,
N—2 KopeHu N KOpEeHH

ma o] NPHUHLUIIOT Ha MaTeMaTHYka MHAYKIHWja clienyBa Jeka ¢popmynaTa (2) BaxH 3a
CEeKOj TIPHPOJICH Opoj N>2. ¢

3adesemka 1. Ako 3eMeMe NpeaBUL
JIeKa TOJDKWHATA Ha KpY)KHUIATa co paanyc R e
L =27R u meka xora N — oo WcTaTa € TpaHMIA

n
HA MEPUMETPUTE HA BIUIIAHUTE 2 — aroJHUIH
nobuBame neka

27R = lim 2”a2n

o h
= lim 2”R\/2—«/2+«/2+...+\/§ 4
N—>c0 upT. 2
n-1 Kkopen
T.C.
7= lim 2“—1\/2—«f2+\/2+...+\ﬁ e
n—o0

n—1 KopeH

IIpumep 6. Hajau mpaBuno 3a npecMeTyBame Ha paguycute I, u R, Ha

BIHIIAHATA M ONMIIAHATA KPYKHHIA OKOJYy NpaBuieH 2" —arodHuK cO JajieH
nepuMeTap p.

Pemenne. a) JlecHo ce mpecmeryBa aeka I :g u Ry

6) Hexa ce JaJICHU painyCuTe rn n Rn Ha BIIMIIaHaTa W OIIMIIaHaTa

_p2
==,

KpYXHHUIIA OKOJIY MIpaBUJICH 2n — arojJIHUK CO NaACH mepumerap p. Ke ru npecMerame

paanycurTe rn+1 n RnJrl Ha BIIMIIAHATA W OIIMIIAHATA KPYKHHULA OKOJIYy IIPaBUJICH

2"*1 _ aronHuk co ucrnor nepuverap. Heka AB e cTpaHata Ha mpaBHIHHOT 2" —

aroJIHUK CO nmepumerap p, O e Herosuor neHrap, Ce CpeanHaTta Ha JIAaKOT AB u D

e cpennnara Ha TeruBatra AB (mpr. 2). [lonaramy, Heka EF e cpemnara nmuHuja Ha



tpuaronaukor ABC mapanenna Ha crpaHata AB u G e cpeanHara Ha oTceukara EF .
On
£EOF = {EOC + £FOC = £ {AOC + 2 BOC = £ {AOB

2n+1

CJIeAyBa ICKa OTCCUKaTa EF ¢ €AHaKBa Ha CTpaHaTa Ha NPaBUIHUOT — aroJIHUK

BITUIIAH BO KpyXHHIA co paguyc OE , mpwm mro mepuMeTapoT Ha OBOj 2" _ aromuux
€ eJHaKOB Ha

2|’H—1§ — 2n+lE — 2nA_B — p
5 .
Cropen Toa,
rn+1=(% H Rn+l=(f-

[Tonaramy e jacHo aeka
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o]l KaJie HaofaMe Iy ,q = I . Koneuno, ox npaBoaroianuotT Tpuaronsuk OEC nmame

I1a 3aToa

Koneuno

Ry +1;

— n —
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IMpumep 7. Hajan mpaBuiio 3a mpecMmeTyBambe Ha 6pojor P(N) Ha HauwnuTe,
CO KOM KOHBEKCEH N — aroJHUK MOXe Ja Ouje MOJACNCH Ha TPUATOJHHIH CO HErOBH
JIMjaro-HaJld KOM He Ce cevart.

Pemenue. 3a TpUaroJHUK OBOj OpoOj
OYMITICJIHO € ¢IHAKOB Ha efieH, T.e. P(3) =1.

Heka mnpermocraBuMe Ieka cMe TH
onpexenune 6poesure P(K), k<n. 3a na ro
omnpenenume 6pojor P(n) ke ro pasriuemame
KOHBEKCHHOT N—aromHuk AA,..A,. llpu
ceKkoja HeroBa Tmojenda Ha TPUATOIHUIN
cTpaHata A A, ke Ouie cTpaHa Ha €IeH O

JNOOMEHUTE TPHUATONHUIM, YHE TPETO TeMe
MOXe Jla c€ COBIAJHE CO cexoja o Toukute Ag,Ay,..., A, . Ilputoa, 6pojoT Ha Hauu-
HUTE Ha TOJen0a Ha N — aroJHHUKOT, P KOU TPETOTO TEME Ha TPUATOJHUKOT Ke ce

COBIAJHE CO TOUKaTa Ag € eIHAKOB Ha OPOjOT Ha HAYMHUTE HA mojendara Ha (N—1) —



aromHUKOT A AgAy...A,, T.e. T0j ¢ enHakoB Ha P(n—1). bpojoT Ha HauMHWUTE Ha MOzEN-
0a, IIpU KOM TPETOTO TeMe Ke ce COBMAJHE CO TOYKarta A, € eIHAKOB Ha OPOjoT Ha Ha-
uypaure P(N—2) Ha nogenda Ha (N—2)— aronmuukor AjA,...A, IOMHOXEH co OpOjoT
Ha ogen6a P(3) Ha TpmaromHHKOT AyAgA, (30mTo?). BpojoT Ha HAaYMHMTE Ha MOAEN-
0a, IpH KOM TPETOTO TeMe ce coBlara co Toukara A; e egHakoB Ha P(n—3)P(4),
Ounejku cexoja mozpen6a Ha (N—3)—aromuukor AAs...A, ce KOMOMHHpa CO CeKoja
nozenda Ha YeTUPUAroJHUKoT Ay AgA,Ay . IlponomkyBajku ja mocTankara ja Haofame
penanujara:
P(n)=P(n-1)+P(n-2)P(3)+P(n—-3)P(4) +...+ P(4)P(n-3) + P(3)P(n—2) + P(n-1) (3)

AKO ja UCKOpHUCTHME penarpjara (3) mociae0BaTeIHO Haorame:

P(4)=P3)+P(3)=2,

P(5)=P(4)+P(3)P(3)+ P(4) =5,

P(6) =P(5) + P(4)P(3)+ P(3)P(4) + P(5) =14,

P(7)=P(6)+P(5B)P@3)+P(4)P(4)+P(3)P(5) + P(6) =42,

P@®)=P(7)+P(6)PQB)+P(B)P4)+P(4)P(B)+PB)P(®)+P(7) =132 wurH.

3abenemka. Kopucrejku ja popmynata (3) Moxe 11a ce TOKaxe, IeKa 3a CEKOj
N >3 Baxu

_ 2(2n-5)!
P(N) = - itn3)i -
IMocnennata Gopmysia HeMa Ja ja AOKaKyBame, OHICjKHM MCTaTa M3JIEryBa HAJBOP O

PaMKHMTE Ha HalIMTE pasriiclyBama. ¢

Bo reomerpujaTa NpUHIMIOT HA MaTeMaTH4YKa MHAYKIHja MOXeE Ja Ce HCKO-
PHCTH U 32 IpecMeTyBama CIIOpe]] AUMEH3MjaTa BO Koja ce p3riiefyBa 3ajadara, T.e.
3aJa4aTa MocIe10BaTeIHO Ja ce pas3riiefyBa Ha IpaBa, BO paMHUHA U BO IIPOCTOP.

IIpumep 8. a) Ha xonky 1esoBH N TOYKH ja Jenat IpaBarta.

6) Ha xonky nenoBwm ja genata paMHHHATa N TPaBU TaKBH, IITO CEKOH JBE O
HUB C€ CeYaT U HUKOU TPH HEMaar 3ae/HMYKa TOYKa (MpaBy BO OMIITA IT0JIOkKOA)

B) Ha Konky Zien0BY ro JiesaT IpocTopoT N paMHHHHU TakKBH, IITO CEKOHM TPH
Pa3sMHHUHHM C€ ceyaT ¥ HHUKOM YeTUPH PaMHUHM HEMaaT 3aeJHWYKa TOYKa (PaMHHHHU BO
OIIIITA IT0JI0XK0a).

Pemenne. a) Axo co F(n) ro ozxHauumme GapaHHOT OpOj, TOrall OUHUITIEIHO

F(n)=n+1.
0) Enna nmpaBa ja nenu paMHHMHATA Ha J1Ba Jeia.
Heka mpernocraBuMe,ieka € mosHatr 6pojor F,(n) Ha nenosure, Ha kow N

IIpaBy BO OIIIITa moJa0:x0a ja JejiaT paMHMHaTa M HEeKa ce JajceHu N +1 IpaBa BO OmIITa



nonoxx6a. [Ipsure N mpasu ja gemar pamanHata Ha F,(N) memoBw, a crmopern ycloBOT
(n+1)—ra npaBa p rH cede OCTaHATHTE N TpaBU BO N pasnuyHd Touku. Cropen
3aJa4ara I0J a) OBHE N TOUKH ja Aenar mpasata P Ha F(n) =n+1 nenosu. Cnopen
Toa, IpaBata P cede F(N)=n+1 ox Beke MOOHCHAUTE NENOBH HA KOW IIPBUTE N IIPaBU
ja memat paMHHHATa W UCTHTE TH YIABOjyBa, IITO 3HAYM JEKa Taa HA Beke MOOMCHHUTE
F,(n) momasa mHoBH Fj(N)=n+1 memoBu. 3Hauw, 3a 6pPojoT Ha IENOBHUTE Ha KOj N+1
IIpaBa BO OIIITA MOJI0Xk0a ja JeaT paMHUHATA BaXKH
Fo(n+1) = F(n) + R (n) = FK() +(n+1). (4)
AKO BO paBeHCTBOTO (4), HAMECTO N TocienoBaTeHo ctaBume N—1,n—-2,n-3,...,2,1
JnobuBame
Fa(n)=F(n-1)+n,
Fn-)=FKRNn-2)+n-1,
F,(n-2)=F(n-3)+n-2,
F(3) =R (2) +3,
F2)=R1+2.
Ako ru cobepeme MOC/IeJHUTE PaBEHCTBA U 3eMeMe npeasua aeka B (1) =2 naorame

n(n+1)

FEM=ROQ+MN+N-D+..+3+2]=1+[n+(n-D+("—-2) +..+2+1] =1+ > -

B) EnHa paMHUHA IO eI MPOCTOPOT Ha Ha JIBa Jela.

Hexka mpetmocraBuMe,ieka e mosHat Opojor F3(n) Ha memoBure, Ha KoW N
PaMHUHHU BO OIIITA 10JI0Xk0a TO JIeyiaT MpOCTOPOT U HeKa ce AajeH: N+1 paMHUHHU BO
omnmTa 1nosxox0a. IIpBure N paMHUHM ro Jenat npoctopoT Ha F3(n) nenoswu, a copex
ycnoBor (N+1)—Ta paMHMHA 7 TH cede OCTAHATUTE N PAMHUHA BO N Pa3IMIHU
MpaBH, KOM CE€ HaoraaT BO ominTa moiox0a (3omro?). Ciopen 3amadara mox 6) oBue N

n(n+D) _ n?4n+2

HpaBM ja Jenar pamHuHata 7 Ha F(n) =1+ > >

JCJIOBH. Cnope;l TOa,

n?+n+2

pamHuHara 7 cede Fp(n) = oJl Beke JOOWEHWTE JENOBHM HAa KOW NPBUTE N

paMHUHH TO JAeNaT MPOCTOPOT M HCTHTE TM YJBOjyBa, IITO 3HAYM JIeKa Taa Ha BEKe
n?+n+2
2

nobuennte F3(n) momaa HoBH FH(N)= nenoBu. 3HauM, 3a OpojoT Ha

JIeTIOBUTE HA KOj N+1 paMHMHA BO OMIIITA MOJ0XK0a IO JeNaT IPOCTOPOT BaKH
- - n’+n+2
F3(n+1) = F3(n) + Fp(n) = Ry(n) + === (®)

AKko BO paBeHCTBOTO (5), HaMecTo N TocienoBaTeHo craBume N—1,n—-2,n-3,...,2,1

nobuBame



2
F3(n) _ F3(n —l) n (n-1) +2(n—1)+2 ,

(n-2)?+(n—2)+2

F3(n—l)=|:3(n—2)+ > ,

_ 224242
F3(3) = F3(2) + 2
_ 124142
F3(2) = Re(t) + 2122,
Axo ru cobepeMe HOCEHUTE PaBEHCTBA U 3eMeMe npensun aeka F3(1) =2 naorame

Fa(n) = Ry +[(n-1)2 +..+ 2% +27]+ L [(n-1) + (-2 + .+ 2+ 1]+ 3 [2+ 2+...+ 2+ 2]
(n-1)-Ha nBOjKA

n(n-1)(2n-1) (n-Yn

071 KaJie TIocTie CpeyBameTo Haorame

F3(n) =

=2+

2
(n+1)(n6 —n+6) e

Mpumep 9. Hajau ro 6pojoT Ha JeNOBUTE HA KO € MOJIeJICHAa paMHUHATA 01 N
KPY>XKHHIIM KO JIeXKAT Ha Hea M TaKBH, IITO CEKOH JIBE OJ HUB CE cedaT Mery ceoe.
Pemenne. Heka e nanen 6pojor @, (N) Ha AeNOBH Ha KOH € MOACICHA PaMHH-

HaTa co N KPYKHHIM KOH JISKAT Ha Hea W TaKBH, IITO CEKOH J[BE O] HUB Ce ceyar Mery
cebe. bunejku n kpyxuuiw ja cedar (N+1) —Ta Kpy>KHUIA BO N TAPOBU TOYKU U THE
ucrata ja nenat Ha ®q(n) =2n (3agaga 6), nobusame aeka (N+1)—Tta KpyKHULA ceue
®1(n)=2n ox ®,(n) memoBHTE Ha KOM € MOAENICHA PAMHUHATA CO N KPYKHUIH KOH

JIe)XaT Ha Hea 1 TaKBH, IITO CEKOH JIBE OJ HUB ce cedaT Mery cebe. OTTyka ro nobnuBame
PaBEHCTBOTO
Dy(N+1) =Dy (N) +Dy(N) =Dy (N) +2n. (6)

AKo BO paBeHCTBOTO (6), HAMeCTO N TocienoBaTeHo craBume N—1,n—-2,n-3,...,2,1

CO aHaJIOTHA ITOCTAIKa Kako Bo npumep 8 Haorame P, (n) = n2-n+2. e

Ipumep 10. Ha konky menoBu To AenaT MpPOCTOPOT N cdepu TakBH, IITO
CEKOH JIBE ce cevar Mery cebe.
Pemenne. bunejku n chepu ja ceuar (N+1)—Ta chepa BO N KpyKHULIU H
KaKo THE Hej3MHaTa HoBpmIMHA ja menar Ha P, (n) = n?—n+2 nenosn (3amaua 7),
nobuBaMe Jeka ako N cdepu o KOW CEKOM JIBe ce cedar Mmery cebe ro menar
npocropot Ha @, (N) menosy, Toramr N+1 cdepa mpocTopoT ro aenar Ha
D3(n+1) = Dg(n) + Dy (n) = D3(n) + (N% —Nn+2)

nenoBu. Cera ocTarmyBajKi aHAJIOTHO KaKO BO PELICHHETO Ha MpuMep 8 HaoraMe



2
n°-3n+8)
—3 ¢

Dy(n+1) =2

3AJJAYNA 3A CAMOCTOJHA PABOTA

Ha ce Hajae 30MpOT HAa BHATPCIIHWUTE arid Ha N — aroiHUK (HE 3aJ0JKHTEIHO
KOHBEKCCH).

Ha KoJIKy TpHaroJHHIM € TOJeNeH N — aroJHUK (He 33J0JDKUTEIIHO KOHBEKCEH) CO
HETOBHUTE JHjaroHalIH.

Omnpenenu ro 6pojor N Ha AMjaroHaNUTEe KOW HE ce ceJaT W KOHM To Jenmar N—
aroJIHUKOT Ha TPUATOJIHUIIH.

Ha xonky Ha4MHHM CO CBOHMTE AWjarOHAIM MOXE Ja Ce MOJEIM KOHBEKCeH N—
aroJIHHK, aKO HUSIHH TPH IUjaroHaId He Ce cevaT BO eJHa TOUKa.

Ynarcrso. Kousexcuuor (n+1) —aromauxk AAy...A A, co oujaronanara A A,

€ nozeneH Ha N— aronHukoT AA,...A, u tpuaromaukor AA A,,;. Ako ro 3Ha-
eme Opojor F(n) Ha menoBuTe, HA KOM € IMOMENICH OJf CBOMTE MHjaroHaiu N —
aromHuKoT AAy...A,, Tpeba na mpeOponMe KOJKy HEJNOBH ke ce noOHjaT co
JonaBambe Ha TeMeTo A,,;. JlecHo ce IokaxkyBa Jieka BO CIyd4ajoB Baxu (opmy-
nara

FN+) =Fn)+(N—-1) +2le(n—2) +2¢(N—3) +...+ (N—3)e2+ (N —2)e1.
IMonatamy, mocieanaTa GopMysia MOKEME Ja ja 3alHUIlieMe BO BHIOT

F(n+)=F(n)+(n-1)+ 20002 gy 0 an g

Axo mocnenaHata (HopMyia ja UCKOPHCTHME 3a H3pa3yBambe Ha BPEIHOCTHTE 32
F(n),F(n-1),..,F(3) u ru cobepeme noOHMEHUTE H3pa3H IOCIE CPEIYBABETO
nobusame

(n-1)(n—-2)(n® —3n+12) .
24 :

Ha xonky nenoBu ja nenat npaBata N MapoBU TOYKH, KOU JIEKAT HA Taa mpasa’?

F(n) =

OxaroBop. 2N TOYKH ja Aenar npasata Ha 2N +1 menoBu.

Ha ce najue Opojor ®;(N) Ha jAeloBUTE, HA KOM € IMOJEICHA KPYXXHHLA CO N
MAapOBU TOYKH KOM CE€ HAOI'aaT Ha Taa KPy>KHHIA!

Ogxrosop. ®;(n)=2n.

Ha xonky nenoBu ja penat chepara N KpyKHHUIIM KOH JiexkaT Ha cepaTa U TaKBH,

IITO CEKOU ABEC O HUB CC C€UaT Mery cebe?

Oxrosop. bapanuor 6poj e @, (n) = n2—n+2.



